Республиканская научно - практическая конференция

« Патриотическое воспитание детей и молодёжи: состояние и перспективы»
«Патриотическое воспитание

на уроках литературы»
Докладчик - учитель русского языка и литературы 
 высшей квалификационной категории
 МБОУ ООШ № 14 х. Шаумян Майкопского района
 Калайджан Ирина Геннадьевна

Контактный телефон:8-909-46-92-463

Почему в наше время необходимо уделять особое внимание патриотическому воспитанию молодёжи? Какую роль в воспитании патриотизма играет школа? Что такое патриотизм?
Понимание патриотизма имеет глубокую теоретическую традицию, уходящую корнями вглубь веков. Уже у Платона имеются рассуждения о том, что родина дороже отца и матери. В более разработанном виде любовь к отечеству, как высшая ценность, рассматривается в трудах таких мыслителей, как Макиавелли, Руссо, Фихте и др.

За последнее время все большее распространение в рамках данного направления приобретает взгляд на патриотизм как на важнейшую ценность, интегрирующую не только социальный, но и духовный, нравственный, культурный, исторический и другие компоненты. Обобщая можно дать такое определение:
«Патриотизм – одна из наиболее значимых, непреходящих ценностей, присущих всем сферам жизни общества и государства, является важнейшим духовным достоянием личности, характеризует высший уровень ее развития и проявляется в ее активно-деятельностной самореализации на благо Отечества».
Патриотизм – это чувство и сформировавшаяся позиция верности своей стране и солидарности с её народом, гордость за своё Отечество, малую родину, край, где ты родился и вырос; осознание долга перед Родиной, отстаивание ее чести и достоинства, свободы и независимости; гордость за социальные и культурные достижения своей страны. Патриотизм включает в себя активную гражданскую позицию, готовность к служению Отечеству, укрепление веры в Россию, чувство личной ответственности за страну перед прошлыми, настоящими и будущими поколениями. 
Академик Дмитрий Сергеевич Лихачёв писал: «Я придерживаюсь того взгляда, что любовь к Родине начинается к любви к своей семье, своему дому, к своей школе. Она постепенно растёт. С возрастом она становится также любовью к своему городу, к своему селу, к родной природе, к своим землякам, а созрев, становится сознательной и крепкой до самой смерти, любовью к своей стране и её народу. Нельзя перескочить через какое-нибудь звено этого процесса и очень трудно скрепить вновь всю цепь, если когда-то что-нибудь в ней выпало или, больше того, отсутствовало с самого начала».
Как же решить проблему патриотического воспитания учащихся? Педагогический арсенал средств воздействия на ум и сердце ученика богат. Важнейшее место среди них, на мой взгляд, занимают уроки литературы. Именно художественная литература призвана воспитывать личность, оказывать влияние на её духовный мир, на выбор ею нравственных ориентиров.

Художественная литература любого народа содержит богатейший материал для воспитания в духе дружбы, взаимопонимания, трудолюбия, патриотизма. 
В среднем звене огромный материал для патриотического воспитания учащихся представляют эпизоды военной истории России. Так, изучая героические страницы истории нашей страны в стихотворении М.Ю. Лермонтова «Бородино», учащиеся раскрывают мысли и чувства простых солдат, отстоявших родину от врага, размышления автора о значении Бородинской битвы и роли простого народа, о русском национальном характере, о том, что такое настоящие люди, какой ценой добывается слава родины. 
Высокое патриотическое чувство, всенародный патриотический подъем передает басня И.А. Крылова «Волк на псарне». В ее основе лежит конкретный исторический факт – попытка Наполеона вступить в переговоры с Кутузовым о заключении мира. Вместе с Ловчим, мудрым, опытным человеком, Крылов утверждает необходимость и справедливость суровой борьбы с любым коварным и хитрым врагом.

Повесть Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» – это прославление боевого товарищества, осуждение предательства. Ученики отмечают героизм и самоотверженность Тараса и его товарищей-запорожцев в борьбе за родную землю, патриотический пафос повести. Подвиг Тараса и его сына Остапа вызывает у учащихся чувство искреннего восхищения и дает конкретные представления о таких чертах патриотизма, как беззаветная преданность Родине, храбрость и мужество в отстаивании ее чести и независимости. Проблемный метод изучения художественной литературы приводит к тому, что ребята с интересом вовлекаются в поиск ответов, овладевая навыками общения, которые позволят им в будущем аргументировано отстаивать свою точку зрения и соглашаться с убедительными доводами других. Этот подход стимулирует активную деятельность учеников в процессе учебного занятия, заставляет их делать осознанный выбор в определении своей гражданской позиции. 

В юбилейный год 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне нельзя переоценить воспитательное значение художественных произведений, посвященных героизму и мужеству защитников Родины на фронтах войны и тех людей, которые самоотверженно трудились в тылу. 
Судьба родины и судьба человека слиты воедино в рассказе М.А. Шолохова «Судьба человека». Стойкость, дух товарищества, преданность отечеству – эти качества издавна были присущи русскому солдату. На примере Андрея Соколова мы видим и другие черты героев Великой Отечественной войны – несокрушимую нравственную силу, исключительное мужество. Лейтмотивом произведения являются слова главного героя: «На то ты и мужчина, на то ты и солдат, чтобы все вытерпеть, все снести, если к этому нужда позвала». При анализе текста учащиеся получают задания найти факты проявления мужества и героизма русских людей в дополнительной литературе; разбирая те или иные поступки наших сограждан, ученики отвечают на вопросы: «Что подтолкнуло человека совершить такой поступок?», «А как бы ты поступил на его месте?». Эти вопросы рождают чувство сопричастности ребенка к событиям далекого прошлого, привлекают субъектный опыт ученика, что делает такой урок личностно ориентированным.

Героизм, патриотизм, самоотверженность, трудности и радости грозных лет войны нашли отражение в поэтических произведениях о войне, которые изучаются в разделах «Ради жизни на Земле» (5 класс), «Произведения о Великой Отечественной войне» (6 класс), «На дорогах войны…» (7 класс), «Стихи и песни о Великой Отечественной войне» (8 класс). В них помещены стихотворения К.М. Симонова, А.Т. Твардовского, Н.И. Рыленкова, С.С. Орлова, Д.И. Самойлова и др., рассказывающие о солдатских буднях, пробуждающие чувство любви к родине, ответственности за нее в годы жестоких испытаний. В лирических и героических песнях выразились сокровенные чувства и переживания каждого солдата-воина. 
Хочу поделиться собственным опытом проведения интегрированного урока литературы и истории « Война пером поэта» для учащихся 7 класса, посвященного памяти погибших на полях сражений во время Великой Отечественной войны и труженикам тыла того тяжелого времени.

Готовясь к этому уроку, учащиеся провели большую исследовательскую работу, побывав в Национальном музее города Майкопа, в музее имени Жерноклёвых посёлка Тульского, расспрашивая у своих дедушек, бабушек о своих родственниках, воевавших на фронте или трудившихся в тылу во время войны, а также познакомились с содержанием книги нашего земляка П. С. Кукульяна, экс-председателя армянской общины Республики Адыгея, «Мои воспоминания», в которой рассказывается о жителях хутора Шаумян, отдавших свои жизни в борьбе с фашизмом. 
«Сейчас, когда подхожу к памятнику погибших на фронтах Великой Отечественной войны, который стоит в центре на площади хутора Шаумян, диву даюсь: сколько же солдат погибло только с нашего хутора. Филоновых погибло четверо братьев, Карапетянов – трое, Кукульянов - двое братьев, погибли братья Балабанян , Карагазян и еще много других односельчан. После войны в колхозе работали одни женщины, возглавлял колхоз дед Ншан. В тяжелые послевоенные годы люди голодали, но продолжали много работать, старались как-то выживать»,- пишет автор книги. «Сейчас, когда подхожу к памятнику погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, который стоит в центре на площади хутора Шаумян, диву даюсь: сколько же солдат погибло только с нашего хутора. Филоновых погибло четверо братьев, Карапетянов – трое, Кукульянов - двое братьев, погибли братья Балабанян , Карагазян и еще много других односельчан. После войны в колхозе работали одни женщины, возглавлял колхоз дед Ншан. В тяжелые послевоенные годы люди голодали, но продолжали много работать, старались как-то выживать»,- пишет автор книги.
У каждого ученика было своё задание, которое он должен был подготовить для данного урока. Кто-то рассказывал биографию поэта, кто-то выразительно читал стихотворение наизусть, а выпускница музыкальной школы спела песню « Землянка» на стихи А. Суркова. Это грустное, лирическое стихотворение, положенное на музыку Константином Листовым, выполняло функции боевой, воодушевляющей песни. Оно написано в ноябре 1941 года под Москвой, в землянке. «Алексей Сурков не писал специально песню. Впрочем, он и стихотворение не писал — просто сложил письмо из наиболее пронзительных слов, какие тогда пришли; просто рассказал жене, где находится, о чем думает, какая, наконец, погода в тех местах, где он сейчас находится, и какая обстановка... «Письма в стихах были одним из весьма распространенных и вовсе не литературных жанров самого тяжелого периода Великой Отечественной войны»,- так рассказывает о «Землянке» поэт Евгений Долматовский в книге «Рассказы о твоих песнях». Ещё одна из таких песен-посланий –это песня « Темная ночь» , которая прозвучала в исполнении Марка Бернеса. О суровых годах войны повествует стихотворение - воспоминание Давида Самойлова. Оно называется просто – «Сороковые». Слово «годы» уже излишне, у читателей ассоциации со словом «сороковые» однозначные – это о войне. Работа над стихотворениями проводилась следующим образом:
-Чтение стихотворения наизусть.
-Работа по вопросам:

-Как поэт рисует картины войны? (Создаётся впечатление, как будто бывший солдат листает альбом с фотографиями: А это я на полустанке,

Да это я на белом свете…

-Какое впечатление складывается после прочтения слов: «Просторно. Холодно. Высоко». (Холод, опустошение, неустроенность)

-Найдите противопоставление в стихотворении. (Война и молодость). Война противоречит жизни, убивает её, калечит судьбы людей.

- Найдите всевозможные выразительные средства в стихотворении и т.д.
На данный урок были приглашены гости: атаман казаков Майкопского района Дрозд А. и заместитель атамана Ясашная И.И., которые рассказали о казаках, жителях Майкопского района, сложивших свои головы во имя победы над фашизмом.

У каждого ученика было своё задание, которое он должен был подготовить для данного урока. Кто-то рассказывал биографию поэта, кто-то выразительно читал стихотворение наизусть, а выпускница музыкальной школы спела песню « Землянка» на стихи А. Суркова. Это грустное, лирическое стихотворение, положенное на музыку Константином Листовым, выполняло функции боевой, воодушевляющей песни. Оно написано в ноябре 1941 года под Москвой, в землянке. «Алексей Сурков не писал специально песню. Впрочем, он и стихотворение не писал — просто сложил письмо из наиболее пронзительных слов, какие тогда пришли; просто рассказал жене, где находится, о чем думает, какая, наконец, погода в тех местах, где он сейчас находится, и какая обстановка... «Письма в стихах были одним из весьма распространенных и вовсе не литературных жанров самого тяжелого периода Великой Отечественной войны»,- так рассказывает о «Землянке» поэт Евгений Долматовский в книге «Рассказы о твоих песнях». Ещё одна из таких песен – посланий – это песня « Темная ночь» , которая прозвучала в исполнении Марка Бернеса. О суровых годах войны повествует стихотворение - воспоминание Давида Самойлова. Оно называется просто – «Сороковые». Слово «годы» уже излишне, у читателей ассоциации со словом «сороковые» однозначные – это о войне. Работа над стихотворениями проводилась следующим образом:
-Чтение стихотворения наизусть.
-Работа по вопросам:

-Как поэт рисует картины войны? (Создаётся впечатление, как будто бывший солдат листает альбом с фотографиями: А это я на полустанке,

Да это я на белом свете…

-Какое впечатление складывается после прочтения слов: «Просторно. Холодно. Высоко.» (Холод, опустошение, неустроенность)

-Найдите противопоставление в стихотворении. (Война и молодость). Война противоречит жизни, убивает её, калечит судьбы людей.

 - Найдите всевозможные выразительные средства в стихотворении и т.д.
На данный урок были приглашены гости: атаман казаков Майкопского района Дрозд А. и заместитель атамана Ясашная И.И., которые рассказали о казаках, жителях Майкопского района, сложивших свои головы во имя победы над фашизмом.
Результатом исследовательской работы учащихся явился не только интегрированный урок, но и сочинения «С чего начинается Родина?», «Великая Отечественная война в истории моей семьи», а также выполненная самими ребятами электронная презентация «Война пером поэта». А самое главное в том, что ребята задумались над вопросами: « А как бы я повёл себя на месте тех людей, которые жили, трудились, сражались с врагом? Хватило ли бы у меня мужества и отваги, как у моего деда или прадеда? Достоин ли я памяти погибших на фронтах Великой Отечественной войны? Являюсь ли я патриотом своей страны?» 
Познать, понять и почувствовать человека, событие всегда легче через искусство. Формированию патриотических качеств личности способствует выполнение на уроках творческих заданий: нарисовать иллюстрацию к историческому событию, составить кроссворд, озвучить диалог исторических деятелей, дать характеристику историческому герою, устное рисование. Использование музыкальных фрагментов, элементов театрализации позволяет создать особый эмоциональный настрой урока, что во многом определит его успех
Таким образом, работая в современной школе, особый акцент делаю на подбор литературных произведений и методик, соответствующих целям и психологическим особенностям ребят, которые формируют бережное отношение к прошлым заслугам наших воинов-ветеранов ВОВ, воинов-интернационалистов, заставляют детей задуматься о таких понятиях, как Отечество, патриотизм, толерантность.
Воспитание человека, формирование свойств духовно развитой личности, любви к своей стране, потребности творить и совершенствоваться есть важнейшее условие успешного развития России.
